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                                                                                                                                          Consigliere Comunale


                                                                                                                                       Angelo Dott. Puleo


REITERA di accesso agli atti del Comune di Bagheria

Al Presidente del Consiglio Comunale di Bagheria

VIGILIA Caterina

OGGETTO: Report dei Debiti Fuori Bilancio del Comune di Bagheria.
In dato 2 ottobre 2013, con riferimento a quanto in oggetto, CHIEDEVO cortesemente di ricevere in tempi celeri un completo report dei Debiti Fuori Bilancio del Comune di Bagheria.
Considerato che l’art. 43 del TUEL prevede il diritto dei Consiglieri Comunali di ottenere dagli uffici tutte le notizie e informazioni in loro possesso, utili all’espletamento del loro mandato.
Si REITERA la richiesta protocollata già 45 giorni fa e si precisa (nuovamente):

- che si richiede un dedicato elenco dei D.F.B. ove si evidenzi la data, l’importo in euro e il nome del creditore;
- che la documentazione prodotta potrà essere consegnata al richiedente Consigliere Comunale anche in formato elettronico, oltre che spedita all’indirizzo e-mail che l’Ufficio di Presidenza ha già in possesso (angelopuleo@gmail.com).

Si precisa che la presente richiesta di accesso agli atti è di preminente importanza politica per il convulso iter seguito dall’Amministrazione Comunale per la creazione di un corretto e credibile Piano di riequilibrio del Comune di Bagheria, nonché per bilancio preventivo 2013. Il ritardo fin qui registrato nella consegna di quanto espressamente richiesto dal sottoscritto Consigliere Comunale, si considera grave poiché ignora quanto espressamente previsto dalla Legge, nonché dal Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale e per l’esercizio delle funzioni dei Consiglieri Comunali.

Si da tempo fino a giorno 22 novembre ’13 per la consegna di quanto precisato sopra, prima di procedere ad un esposto rivolto alle Autorità competenti. 
Cordialmente.
Bagheria, 18 novembre 2013                                                                                   
 Il Consigliere Comunale
Puleo Angelo 
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